

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 73.2.012.05,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО
УНИВЕРСИТЕТА, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 08.01.2025 г., № 1

О присуждении Нуриддиновой Мунисе Раймалихоновне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Уроки урегулирования конфликта и постконфликтного восстановления в Республике Таджикистан: историко-международные аспекты (1994-2000 гг.)» по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики принята к защите 30 октября 2024 года, (протокол № 8) диссертационным советом 73.2.012.05, созданным на базе Таджикского национального университета (734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки 17, приказ Министерство науки и высшего образования Российской Федерации от 25 апреля 2023 г., № 873/нк).

Соискатель Нуриддинова Муниса Раймалихоновна, 30.06.1995 года рождения, в 2017 году окончила Таджикский национальный университет по специальности «Журналистика».

С 2018 по 2021 гг. являлась аспирантом кафедры международных отношений Таджикского национального университета.

Диссертация выполнена на кафедре международных отношений Таджикского национального университета.

Научный руководитель – Сайидзода Зафар Шерали, доктор исторических наук, Генеральный консул Республики Таджикистан в г. Екатеринбурге Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Комилова Хосият Гуфროновна – доктор исторических наук, начальник отдела науки, инноваций, международных связей и издательской

деятельности филиала Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе;

Негматова Шахноза Рузиевна – кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений и дипломатии Российско-Таджикского (Славянского) университета, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Таджикский государственный педагогический университет имени Садриддина Айни, в своем положительном отзыве, подписанном д.и.н. зав. кафедрой всеобщей истории и международных отношений Хусайновым А.К. указала, что представленная диссертация является логически выстроенным научным исследованием, содержит элементы научной новизны, а также характеризуется теоретической и практической значимостью. Автором достигнуты цели и задачи исследования, ей удалось выполнить работу, которая имеет огромное значение для урегулирования внутривнутриполитических процессов и планирования стабильной внешней политики как Республики Таджикистан, так и других стран региона.

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, установленным и предъявляемым к кандидатским диссертациям, автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 9 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Нуриддинова М.Р. “Информация”: понятие и формы [Текст] / М.Р. Нуриддинова // Вестник Таджикского национального университета. Серия социально-экономических и общественных наук. – 2018. – № 8. – С. 285-291.

ISSN 2413–5151

2. Нуриддинова М.Р. Источники информации [Текст] / М.Р. Нуриддинова // Вестник Таджикского национального университета. Серия социально-экономических и общественных наук. – 2019. – № 8. – С. 303-308. ISSN 2413–5151

3. Нуриддинова М.Р. ООН и вопросы проведения операции по поддержанию мира и стабильности в Таджикистане [Текст] / М.Р. Нуриддинова // Вестник Таджикского национального университета. Серия социально-экономических и общественных наук. – 2021. – № 8. – С. 232-239. ISSN 2413–5151

4. Нуриддинова М.Р. Некоторые особенности ведущих акторов в урегулировании конфликтов в Центральной Азии [Текст] / М.Р. Нуриддинова // Вестник Таджикского национального университета. Серия социально-экономических и общественных наук – 2022. – № 10. – С. 307-314. ISSN 2413–5151

5. Нуриддинова М.Р. Комиссия по национальному примирению как механизм функционирования консультативного форума (на примере межтаджикского диалога) [Текст] / М.Р. Нуриддинова // Вестник Таджикского национального университета. – 2023. – № 10. – С. 81-85. ISSN 2074–1847

На автореферат диссертации поступили отзывы:

- от к.и.н., начальника управления анализа и прогнозирования проблем региональной безопасности Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан Шарифзода С.С. (Отзыв положительный, указывается на грамматические и технические ошибки);

- от к.и.н., доцента кафедры дипломатии и международных отношений Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан Насридинзода М.Н. (Отзыв положительный, замечаний нет);

- от к.п.н., зав. отделом политических проблем и международных отношений Института философии, политологии и права имени А. Баховаддинова НАН Таджикистан, Бедилзода Х.К. (Отзыв положительный,

указывается на доработку положений редакционно-стилистического плана; скорректировать научность изложения текста).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается особенностями и направлением их исследований, а также наличием у них большого числа научных работ по истории международных отношений и внешней политики.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработана научная концепция о взаимосвязи внутриполитических и внешнеполитических факторов в процессе урегулирования межтаджикского конфликта, роли международных институтов в постконфликтном восстановлении страны, место государств-гарантов в возвращении беженцев в Республику Таджикистан.

Предложен системный анализ и обобщен вклад высшего политического руководства Республики Таджикистан, международных организаций и государств-гарантов в урегулировании межтаджикского конфликта.

Доказана роль международных институтов и государств-гарантов в постконфликтном восстановлении страны и возвращении из-за рубежа беженцев в Республику Таджикистан.

Введены в научный оборот ранее не использованные материалы по изучению и анализу историко-международных аспектов урегулирования конфликта и постконфликтного восстановления в Республике Таджикистан.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что полученные результаты могут быть использованы при дальнейшем изучении межэтнических конфликтов. Выводы и результаты исследования могут заинтересовать историков, международников, социологов, политологов, журналистов, философов для анализа роли внутриполитических и внешнеполитических факторов в урегулировании аналогичных ситуаций в других государствах мира. Эмпирические, фактологические и аналитические

материалы диссертации привлекут внимание соискателей, аспирантов, докторантов, интересующихся региональными, этноконфессиональными конфликтами, ролью международных организаций и государств-гарантов в процессе их постконфликтного восстановления. Содержательная часть диссертации может быть использована для разработки курсов лекций в высших учебных заведениях, спецкурсов и семинаров, посвященных вопросам урегулирования внутренних, межэтнических конфликтов и постконфликтного восстановления стран.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован метод контент-анализа, исторический метод, институциональный подход, системный метод научного анализа, комплексный анализ.

Изложены перспективные направления изучения деятельности международных организаций в урегулировании межтаджикского конфликта.

Раскрыты важность и эффективность помощи международных институтов и государств-гарантов в достижении национального согласия и стабилизации общественно-политической ситуации в Республике Таджикистан.

Предложен комплекс научно-теоретических рекомендаций по преодолению препятствий, которые могут затруднять процесс урегулирования подобных конфликтов в других странах мира.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что полученные результаты исследования, обобщения и рекомендации могут быть использованы государственными, неправительственными, региональными и международными организациями в своей деятельности при урегулировании межэтнических и межконфессиональных конфликтов и постконфликтного восстановления в других странах. Научные рекомендации, имеющиеся в диссертации, могут быть использованы правительственными органами для разработки стратегических программ по предотвращению межэтнических и межконфессиональных конфликтных ситуаций. Материалы диссертации окажут практическую помощь при написании новейшей истории Республики

Таджикистан, чтении спецкурсов по таким дисциплинам как «Международные отношения», «Международное гуманитарное сотрудничество», «Современная дипломатия Республики Таджикистан».

Идея исследования базируется как на общих методах научного познания, так и на специальных методах исторической и международной науках. В работе использованы труды таджикских и российских ученых, а также исследования региональных научных школ.

Использованы труды представителей таджикской научной школы – И.К. Усмонова, М. Олимова и С. Олимова, Д. Назриева и И. Сатторова, С.С. Фаттоева, А. Шарипова, В.М. Набиева, А. Сатторзода, З.Ш. Саийдзода, Р.К. Алимона, Х.С. Саидова, Ш.М. Султанова, Г. Майтдинова, Дж.Л. Латифова, Н.М. Мирзоева, Э.Р. Рахматуллаева, Н. Гафарова, Ф. Каримова и др.

Среди российских исследователей диссертант отмечает заслуги: Р.Г. Абдулатипова, А.В. Дмитриева, А.Н. Чумикова, М.М. Лебедева, Е.И. Степанова, А.Г. Здравомыслова, Г.С. Катанджяна, М.О. Мнацаканяна, Л.Н. Тимофеевой, В. Бушкова, И. Мизурского, Е.В. Белова, В.Г. Смолянского, И.М. Дзялошинского, Е.П. Прохорова и других.

Личный вклад автора состоит в том, что диссертация является самостоятельной научно-исследовательской работой, материалы которой собраны и проанализированы автором. Проанализирован вклад Э. Рахмона в разработку и реализацию формулы мира в процессе урегулирования межтаджикского конфликта, осуществление политики национального примирения и постконфликтного восстановления Республики Таджикистан; изучены международные и исторические аспекты мирного процесса и постконфликтного восстановления в Республике Таджикистан. Личный вклад автора в апробации результатов исследования осуществлен путем участия в серии международных, республиканских научных и научно-практических конференциях.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было.

Соискатель Нуриддинова М.Р. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию межтаджикского конфликта и роли миротворчества в его урегулировании и постконфликтном восстановлении республики.

На заседании 08 января 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Нуриддиновой М.Р. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель
диссертационного совета**



**Мирзоев Ниез
Мирзобадалович**

**И.о. ученого секретаря
диссертационного совета**

**Каримов Шамсиддин
Турсунматович**

08 января 2025 г.